

发扬自我革命精神 健全高校全面从严治党体系

马博虎

党的二十大报告指出,我们要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上对“健全全面从严治党体系”作出了更加详细的阐述,强调“全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统”。高校既要落实立德树人根本任务,还要在实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的过程中发挥关键作用,只有不断强化党的全面领导,坚定不移全面从严治党,始终坚持社会主义办学方向,才能更好服务国家战略,加快建设教育强国、科技强国、人才强国。当前,高校结合实际情况和办学定位,健全全面从严治党体系刻不容缓、意义重大。

一、“三个更加”为健全高校全面从严治党体系提供根本遵循

习近平总书记指出,“健全这个体系,需要坚持制度治党、依规治党,更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调,更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”

健全高校全面从严治党体系,要遵循以下三点:一是高校的根本任务是立德树人,高校党建工作要以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,围绕立德树人根本任务落实全面提高党的建设科学化水平,以党建

引领“人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作”五大职能落实,实现党建工作与教学科研工作的深度融合。二是高校体制机制的健全完善和法规制度的科学有效要紧紧密结合高等教育运行规律。近年来通报的高校违纪违法案件充分暴露出高校管理体制机制存在漏洞、法规制度存在空转等问题,内控体系建设和廉政风险防控必须与高校管理体制和运作模式相适应,不能机械模仿党政机关的内控体系,否则“照猫画虎”的结果必然是“牛栏关猫”,只有切实有效解决这个问题,“不能腐”的笼子才能真正扎紧扎牢。三是结合自身办学定位、传统、特色,运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党。西安交通大学高举“听党指挥跟党走”的西迁精神伟大旗帜,以“扎根西部、服务国家、世界一流”为办学定位,始终坚持“起点高、基础厚、要求严、重实践”教学传统与特色。老校长彭康将西迁创业经验凝练为两条:“一条是党的领导,一条是教师队伍建设。”高校的管党治党工作要从过去办学的历史经验和优良传统中汲取有益营养,在新时代新征程上创造新业绩新辉煌。

二、坚持“四个方面”发力健全高校全面从严治党体系

习近平总书记指出,“要坚持内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通,进一步健全全面从严治党体系,使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。”

健全高校全面从严治党体系,要从四个方面发力:一是实现内容上全涵盖。全面从严治党体系必须涵盖“人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作”五大高校职能,不能有盲区和死角。二是实现对象上全覆盖。必须覆盖学生、教师、实验技术人员、行政管理人员、工勤人员等各类群体,不能片面强调行政管理人员。三是实现责任上全链条。必须准确界定校、院、系各级党组织责任,防止推诿扯皮和敷衍塞责,同时还要充分考虑到基层院系办学主体职能定位。四是实现制度上全贯通。必须合理规划履行教学科研主责主业所需要的各项业务之间的有序衔接。高校全面从严治党体系是一个符合高等教育规律和自身办学定位、特色的动态系统,不能把全面从严治党工作局限于反腐败,党的建设推进到哪里,全面从严治党体系就构建到哪里。

三、高校纪检监察机构在全面从严治党体系中要发挥重要作用

习近平总书记指出,“纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量,使命光荣、责任重大。”

高校纪检监察机构在全面从严治党体系中要发挥重要作用,必须做到以下四点:一是高校纪检监察机构必须忠诚于党、勇挑重担,敢打硬仗、善于斗争,立足纪检监察职责定位,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,保障引领高校事业在新时代实现高质量发展。二是高校纪检监察工作要融入学校治理体系中,要推动健全学校监督体

系,建立健全学校组织、人事、教师工作、巡视、财务、审计等部门与学校纪检监察机构的配合机制,学校纪检监察机构要加强对主责部门主体监管责任落实情况的再监督。三是高校纪检监察干部要从严管理,不断完善内控机制,自觉接受学校各个方面的监督,坚持纯洁思想、纯洁组织,选拔专业化高素质干部投身高校纪检监察工作,及时调整不适合从事纪检监察工作的干部,敢于刀刃向内动真碰硬,严防“灯下黑”。四是充分运用“四种形态”提供的政策策略,一方面严肃查处“靠校吃校”、师生群众

反映强烈的腐败问题,保证全面从严治党底线不松;另一方面要宽严相济,坚持“三个区分开来”,开展深入细致的思想政治工作抓早抓小抓预防,以清廉的政治生态引领健康的学术生态、和谐的人文生态。

(原文刊载于2023年《党风与廉政》第10期)

作者

马博虎 西安交通大学党委副书记、纪委书记、国家监委驻校监察专员

